

关注朝鲜半岛局势

# 彭斯访问韩日 巩固同盟关系



继访问韩国后，美国副总统彭斯19日结束对日本的访问，前往印度尼西亚继续其亚太之行。

## 首次访问日韩

这是彭斯上任后首次访问日韩两国。由于正值朝鲜半岛局势紧张之际，这次访问备受关注。分析人士认为，彭斯此行旨在安抚这两个盟友，同时对朝鲜施加更大压力。但鉴于朝鲜半岛问题的复杂性，美方的强硬表态未必能让韩日两国真正感到安全。

韩国和日本是彭斯此次亚太之旅的前一站，他在结束对印尼的访问后还将前往澳大利亚。彭斯16日抵达韩国，17日访问了韩朝非军事区并在首尔分别会见代行总统职权的韩国总理黄教安及韩国国会议长丁世均。

在18日开始的日本之行中，彭斯与日本首相安倍晋三进行了约一个半小时的午餐会谈。之后，彭斯与日本副首相兼财务大臣麻生太郎参加了美日双边经济对话。

分析人士认为，彭斯此访目的之一是巩固美韩和美日同盟关系。这是美国特朗普政府上台后，三个月内第三次派高层官员访问韩国。用韩国媒体的话说，这一方面显示了特朗普政府对韩美同盟的重视，另一方面也表明韩美之间在一些重要议题上存在分歧或疑虑，需要美方连续派高官赴韩沟通和解释。

访日期间，彭斯称“美日同盟是区域和平繁荣的基础”，强调了同盟关系的重要性。日本内阁官房长官菅义伟表示：“本次（安倍与彭斯）会谈有助于进一步强化两国同盟的威慑力和应对能力。”就在彭斯访韩前后，美国官员通过媒体披露了特朗普政府对朝“最大限度施压”的原

则。分析人士认为，彭斯此访另一重要使命是，向韩日两国阐述特朗普政府逐渐成形的对朝政策。

韩国分析人士说，美国防长马蒂斯今年2月访韩时自称“倾听之旅”，美国国务卿蒂勒森3月访韩是为讨论研究对朝政策新思路，而彭斯此行则给韩方带来了特朗普政府思考数月后的对朝政策。

此外，彭斯对韩国的访问还着眼于韩国总统选举后的双边关系。彭斯抵达韩国第二天，该国大选正式启动。由于这次大选导致韩国政权交替的可能性比较大，因此韩美关系面临变数。彭斯在与黄教安举行联合新闻发布会以及与丁世均会面时均表示，美国对韩安全承诺及美韩同盟不会受到韩国大选的影响。

## 释放对朝信号

围绕朝鲜半岛问题，美国政府此前发表一系列强硬言论，并采取了一些行动，引发外界对于美国可能对朝动武的担忧。因此，彭斯此行在半岛问题上释放哪些信号备受关注。

访韩期间，彭斯就半岛问题多次表态，大体有三层意思：一是美国寻求“以和平手段”促使朝鲜弃核，但同时会考虑“所有选项”；二是警告朝鲜不要以过激举动试探美国动武的“决心和实力”；三是寻求与中国等相关国家合作。

对于美方的最新表态，韩国专家的解读各有不同。韩国梨花女子大学教授朴仁辉称，美国表现出“比以往更为坚决的态度”。而延世大学国际研究生院教授德利则称，美方“明确传递出将远离军事选项的信号”。

彭斯在日本与安倍会谈时称，“美国和日本同样追求和平，但和平有时需要靠力量获取”。这被舆论解读为“表现出”不惜动用武力的姿态”。在与麻生共同召开的记者会上，彭斯宣称“战略忍耐”的时代已经过去，似乎要把特朗普政府与奥巴马政府的对朝政策进行彻底切割。

彭斯19日还前往横滨访问美军基地并登上“里根号”航母，面对驻日美军和日本海上自卫队成员发表演讲。此举也被媒体解读为炫耀武力的信号。分析人士认为，彭斯承诺对盟国“庇护”的表态似乎让韩日松了一口气，但其强硬措辞也引发了“是否会进一步激化局势”的担忧。

日本共同社报道称，没有透露姓名的首相官邸工作人员表示，日本政府在朝鲜半岛问题上虽摆出了“始终与美国站在一起”的态度，但内部也传出了“过度刺激朝鲜可能会出现反效果”的怀疑声音。自卫队相关人士说：“真正发生武力冲突对日本来说将是最好的情况。”

韩国主要政党总统候选人也都表示，反对美国对朝发动“先发制人”的军事打击。

分析人士认为，彭斯有意借此协调美日韩三国在半岛问题上的立场，但由于三国有着不同的利益和诉求，因此协调立场难度不小。事实上，彭斯还在日本访问期间，韩日之间就在半岛问题上公开表现出分歧。安倍17日在日本国会表示，如果朝鲜半岛发生危机，日本需考虑如何保护难民。韩国外交部发言人18日对此表示不满，称安倍的言论可能会引发误会，给半岛局势带来负面影响。

据新华社北京4月20日电

## 土选举机构驳回公投无效请求 多地爆发抗议活动

据新华社安卡拉4月19日电 土耳其最高选举委员会19日发表声明宣布，驳回部分政党和选民关于判定修宪公投结果无效的请求。提出这一请求的政党是最大反对党共和人民党、人民民主党

和爱国党。本月16日，土耳其举行修宪公投。初步计票结果显示，执政党正义与发展党（正发党）主导的支持修宪阵营赢得51.4%的选票，宪法修正案获得通过。

公投初步结果出炉后，共和人民党指责公投中存在“不正当行为”，要求重新统计部分选票。共和人民党副主席比伦特·泰兹詹认为，公投存在“严重的合法性危机”。该党发言人塞林·萨耶克·伯克19日表示，公投过程存在欺骗行为，公投结果被人操纵，共和人民党不承认这一公投结果。她称该党将采用一切合法措施促使公投重新举行。

修宪公投初步结果公布以来，包括伊斯坦布尔、安卡拉和伊兹密尔三大城市在内的至少20个城市接连爆发抗议示威活动。据土媒体报道，每天都有数千名抗议者要求宣布公投无效。

伊斯坦布尔市中心贝希克塔什区超过80%的选民投票反对修宪，该区也成为示威者集会地之一。过去三天，每晚都有数千人聚集在街道上游行。据土耳其《自由报》报道，警方19日在伊斯坦布尔拘捕了至少38人。

## 43岁墨西哥贪官落马



4月19日，在危地马拉首都危地马拉城，涉嫌贪腐的墨西哥韦拉克鲁斯州前州长哈维尔·杜阿尔特在引渡听证会后被押解离开。

杜阿尔特4月15日晚在危地马拉被捕。杜阿尔特现年43岁，2010年至2016年任韦拉克鲁斯州州长。墨西哥当局经过调查发现，与杜阿尔特相关的非法资金高达数百万美元，他在世界各地拥有超过十处豪宅、100多个银行账户。

## 新华社微特稿

## 印度对滥用警灯说“不”

印度政府19日宣布将禁止高官们在其车辆上使用红色警示灯，以免他们滥用特权，在交通拥堵中仍能“畅行无阻”。

法新社报道，自5月1日起，印度当局只允许处理紧急事务的车辆使用闪烁的警示灯，行使占道特权。印度财政部长阿伦·贾伊特利当天在新德里举行的新闻发布会上说，今后中央以及各州政府将不再授权某些人使用红色警示灯，“5月1日起，不再有（非紧急用途）车辆使用红色警示灯，没有例外”。

据了解，印度经常交通拥堵，而不少部长以及其他高官经常利用自家车辆上的红色警示灯，在马路上“畅行无阻”。红色警示灯俨然代表特权，以至于在一些小城镇，就连低级地方官员也会使用这种特权以彰显其重要性。

得知新规定后，印度公路交通和运输部长尼廷·加德卡里表示欢迎。

## 韩国试行无硬币结算

韩国多家超市和商场自20日开始试行无硬币结算，检验彻底取消硬币流通是否可行。

根据韩国银行先前声明，参与试行的商家将不再支付硬币找零，消费者可选择将同等金额的零头存入个人交通卡或预付手机卡。银行官员称，这些零钱有望在明年之前转入消费者银行账户名下。

如果试行效果良好，韩国可能考虑彻底取消硬币。无硬币流通不仅省去消费者的麻烦，还能极大降低铸币费用。韩国银行数据显示，韩国去年花费537亿韩元（约合3.24亿元人民币）铸造硬币。平均下来，某些硬币的铸造成本甚至超过币值。韩国面值最小的硬币为10韩元（0.06元人民币），最大面值为500韩元（3元人民币），而纸币的最小面值为1000韩元（6元人民币）。

## 英前财长宣布放弃议员职务

因身兼数职而引发争议的英国前任财政大臣乔治·奥斯本19日宣布，在今年6月提前举行的大选中，他将不再争取连任议员。奥斯本现年45岁，2010年至2016年担任英国财政大臣。去年7月，英国新任首相特雷莎·梅上任后，奥斯本被解除职务。如今，他是一名下议院议员，代表英格兰西北部柴郡的塔顿选区。

《伦敦旗帜晚报》19日刊登了奥斯本致选区选民的一封信。信中说：“我即将辞去议会下院议员职务，但会继续积极参与事关国家未来和其他感兴趣话题的讨论。我将继续以报纸编辑的身份为英国而奋斗。毕竟，现在写回忆录还为时过早。”

奥斯本上月中旬证实，他将担任《伦敦旗帜晚报》编辑，而此举动引发外界批评。有人质疑，早已身兼数职的他无法兼顾编辑和议员两个重要职位，要求他辞去议员职务。

卸任财长后，奥斯本并没有闲下来。除通过演讲“吸金”外，3月上旬，他证实自己已在全球最大资产管理公司、美国贝莱德投资公司集团兼职顾问，年薪预计为65万英镑（约合545.7万元人民币），每年只需工作48天。

# 欧洲理事会主席在波兰出席8小时涉嫌犯罪听证

## 恩怨纠葛

图斯克现年59岁，曾担任波兰自由民主主义党主席和自由联盟主席。2001年，他参与组建公民纲领党，曾任党主席。2007年11月，他出任波兰总理，并于2011年10月连任。2014年12月，图斯克接替范龙佩担任欧洲理事会主席，今年3月获得连任。

在欧盟春季峰会对图斯克连任的投票上，图斯克获得28个欧盟成员国领导人中的27票支持，仅波兰总理贝娅塔·希德沃投了反对票。希德沃不满图斯克获得连任，作为报复，阻断了欧盟峰会通过会议公报。

究其原因，图斯克与执政党法律与公正党领导人雅罗斯瓦夫·卡钦斯基之间有政治积怨。卡钦斯基一直认为，图斯克对2010年导致其弟弟、波兰时任总统莱赫·卡钦斯基丧生的斯摩棱斯克空难负有“道义上的责任”。

当年4月，莱赫·卡钦斯基在赴俄罗斯参加“卡廷”事件70周年纪念活动时，所乘专机在俄西部城市斯摩棱斯克附近坠毁，

欧洲理事会主席、波兰前总理唐纳德·图斯克19日作为证人，在波兰首都华沙出席了8个小时的情报部门涉嫌犯罪听证。

案件发生于图斯克在波兰执政时期。图斯克说，这是波兰当局对他的政治抹黑，如果这一手段影响到他在欧洲理事会的工作，他将动用作为欧洲理事会主席的司法豁免权。



4月19日，在波兰首都华沙，波兰前总理、现任欧洲理事会主席图斯克（中）在检方询问结束后接受媒体采访。新华社发

包括总统夫妇与众多政军高官在内的96人全部遇难。图斯克当时担任波兰总理。就这一空难，波兰2011年公布调查报告，称机组人员在收到地面关于天气恶劣的警告后没有及时转降备降机场，俄罗斯

机场设备缺陷以及地面人员不当通信表述“误导”了飞行员错误操作。法律与公正党2015年上台后，波兰国内重启空难调查的呼声渐高。波兰政府去年成立最新调查委员会，重启调查。

# 美国务卿放狠话 伊核协议要推翻？

## 美国：一顿狠批

蒂勒森当天在国务院召开的记者会上说，鉴于伊朗不断“发起挑衅”破坏中东稳定，特朗普下令联邦部门全面审视美国对伊政策。审查内容不仅包括伊朗是否遵守去年年初正式生效的伊核全面协议，还包括伊朗在叙利亚、伊拉克、也门和黎巴嫩的介入对美国利益的损害。

蒂勒森说，尽管前一天他向美国众议院议长保罗·瑞安提交的材料表明，截至目前，伊朗尚未违反伊核全面协议，但这是个“失败”的政策。

他说，失败之处在于协议并未对伊朗核计划以外的“严重威胁”加以遏制。“这就是我们必须全面看待伊朗对地区和世界的各个方面造成威胁的原因。”他说。按照蒂勒森的说法，这一协议并未达到伊朗无核的目标，只是拖延了时间而已。

蒂勒森在讲话中两次将伊朗与朝鲜相提并论。他说：“伊核协议代表了我们过去失败的政策，这些政策使得我们面临来自朝鲜迫在眉睫的威胁。”

蒂勒森说：“一个不加遏制的伊朗有可能走上朝鲜的道路，并让整个为此承担后果。”

## 伊朗：不甘示弱

特朗普竞选总统期间，公开将伊核协议称作“史上最烂协议”。他就职后对伊朗频频放狠话，并宣布对伊朗追加新一轮制裁。特朗普定于5月决定是否延长对伊朗的部分制裁豁免。

面对美国强硬立场，伊朗方面也不甘示弱，多次隔空回击，扬言如果美方违反伊核协议，伊朗将予以报复。伊朗最高领袖哈梅内伊此前点名批评特朗普，称他展示了美国的“真实嘴脸”，号召伊朗民众共同应对特朗普带来的“威胁”。伊朗外长贾瓦德·扎里夫也回应说，伊朗“不为威胁所动”，“我们不会挑起战争，但我们只能依靠自己的防御措施”。

新华社特稿

美国国务卿雷克斯·蒂勒森19日发表讲话，全盘否定2015年伊朗与伊核问题六国签署的全面协议，并将伊朗与朝鲜相提并论，警告称美国已经失去“战略耐心”，不排除美国单边退出伊核协议的可能性。

蒂勒森的这一强硬表态与总统唐纳德·特朗普的对伊立场契合。特朗普已经下令联邦政府全面审视对伊政策，提出改进意见。

一些分析人士认为，尽管特朗普政府对伊朗的外交辞令火药味十足，但行动上却并没有退出伊核全面协议的迹象，伊朗与伊核问题六国更无重新谈判的兴趣，因此现阶段特朗普政府顶多是过过嘴瘾，不大可能付诸行动。

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 媒眼 【看天下】 “小编”夜观天象 “媒眼”洞察世界